

**A2** 昆船打造  
自动化物流装备研发生产基地

**B3** 国产特高压设备  
大批量生产条件成熟

**B4** 第四届海峡两岸机械博览会  
盛装亮相

**C2** 制造业  
智能化进程仍任重道远



■ 闫岩

## 中国机械寄望新兴市场

数据显示,今年前三季度,中国工程机械出口同比下降,预计全年难以达到2012年水平。同时,工程机械三巨头公布的三季度业绩也呈现下行趋势。

虽然整个行业仍未走出低迷,但中国工程机械仍然在部分国家和地区找到了新的希望。

### 难逃全球性低迷

据国际商报报道,10月30日,中联重科和三一重工同时发布三季度业绩报告。报告显示,两巨头三季度业绩同比、环比均出现大幅下降。加上前一天业绩同比、环比均出现下降的徐工,工程机械三巨头三季度业绩报告均未有好转迹象。

中联重科业绩报告显示,因销售规模缩小,中联重科前三季度营收288.97亿元,实现净利润37.95亿元,同比下降45.48%;三一重工发布的三季度报显示,三一重工前三季度营收299.01亿元,实现净利润29.78亿元,同比下降49.3%。徐工机械第三季度净利润2.06亿元,同比下降45.51%,环比下降48.24%。

在出口方面,海关统计显示,2013年前三季度工程机械行业总出口额约112亿美元,达到2012年总出口规模180亿美元的希望基本落空。

“目前,工程机械行业内部企业营业收入和利润仍呈现负增长态势。”中国工程机械工业协会统计信息部主任吕莹表示。

“工程机械行业受宏观经济和基础设施投资的影响非常严重,去年以来,全球经济增长趋势不仅影响了中国出口企业,也影响到世界工程机械巨头。”中国机电产品进出口商会工程农业机械分会副秘书长冀耀军向记者介绍说,包括日本小松、日立、美国卡特彼勒在内的行业领军者的经营情况同样不甚理想。

## 阳光电源 签3亿元合同

■ 杨澎

11月4日晚间,阳光电源发布公告称,公司于2013年11月4日与江苏苏美达新能源发展有限公司就联合投资建设合肥市高新开发区32MWp分布式光伏发电项目签订了合资合同及工程承包合同。合同总价为人民币30400万元(含税),不含税金额约占公司2012年度经审计营业收入的24%。

公司认为,与苏美达联合开发建设光伏电站,为公司开发下一代光伏逆变器产品、深度开展光伏并网发电技术提供研究提供更多的技术积累,同时也完善了公司的产业链。若合同得到顺利履行将对公司2013年、2014年经营业绩产生一定的积极影响。

江苏苏美达新能源发展有限公司是由苏美达五金工具有限公司和苏美达成套设备工程有限公司共同出资设立,注册资本为5000万元人民币,致力于太阳能光伏电站等新能源项目的投资、开发。苏美达五金工具有限公司和苏美达成套设备工程有限公司是江苏苏美达集团有限公司下的一级子公司。江苏苏美达集团有限公司是中国机械工业集团有限公司的一级子公司,因此,江苏苏美达新能源发展有限公司的实际控制人为中国机械工业集团有限公司。中国机械工业集团有限公司(国机集团)成立于1997年1月,是经国务院批准组建的大型国有企业,为国有独资企业。

合资合同主要内容为,双方共同出资设立合资公司,从事安徽省合肥市高新开发区32MWp分布式光伏发电项目的开发、建设、运营与管理。经营范围包括太阳能发电;太阳能电站投资、建设、维护;太阳能技术咨询及服务及研究开发。

本项目动态总投资约为31680万元(最终金额以苏美达集团批复的执行概算动态总投资为准),合资公司的注册资本为6336万元人民币,其中:苏美达认缴的出资额为5385.60万元人民币,占注册资本的85%。阳光电源认缴的出资额为950.4万元人民币,占注册资本的15%。



### 多区域逆势增长

包括三一重工、中联重科、徐工机械和广西柳工在内的中国工程机械制造商,正转向新兴市场以寻求增长。

广西柳工机械公司称,目前在泰国出售的每3台装载机中,就有1台是它生产的。此外,柳工也增加了在巴西、俄罗斯、印度及土耳其的经销商推广,这使海外销量在其总销量中所占的比例从2010年的不到10%升至30%。“中东、东南亚、中亚等新兴市场是中国工程机械新的增长市场。”冀耀军对记者表示。

根据海关数据,从区域上看,今年1-9月工程机械出口增长最活跃的是中东地区,出口逆势同比增长19.33%。其中对沙特阿拉伯

出口达4.9亿美元,同比增长34.57%,位居全部主要出口目的地第3位(前两位分别是美国和俄罗斯);马来西亚、越南、菲律宾等东南亚国家同比增长15%左右。“对东南亚国家出口之所以保持逆势增长,主要有三个原因:一是区位上距我国较近;二是当地重工业基础薄弱;三是当地华人华裔众多,合作基础好。”冀耀军分析说。

冀耀军说:“对中亚国家出口增长,主要得益于近期对哈萨克斯坦铁路方面的投资,同比增长了27.27%。”

### 深耕核心科技

冀耀军指出,在开拓新兴市场的同时,仍然不能忽视中国工程机械核心竞争力方面的短板。“不掌握核心技术是我国工程机械国际

竞争硬实力不强的根本原因。发动机、液压件等技术都掌握在国外企业手中。”他认为,中国距离工程机械强国还有一段路要走,美国八成以上产品外销,而我国平均不足两成,部分企业刚刚达到三成。

我国行业领军企业已经看到这方面的差距,在核心科技研发方面加大了投入。2013年10月11日,徐工集团欧洲有限公司在德国北威州克雷费尔德市的欧洲研发中心正式运营,该项目投资5000万美元。

“我们希望通过和欧洲伙伴的协作,实现战略和管理创新、产品和技术创新,从而为全球提供物超所值的高品质徐工产品。”徐工集团副总经理李锁云表示,该研发中心将重点攻克液压阀、泵、马达和控制系统等核心元件关键技术。

## 滨湖机电欲“牵手”武钢 推动3D打印“新革命”

■ 翟莹 马秀佳 郑玮 姚重阳

“目前,中国3D打印设备基本能实现自主研发,但配套打印材料跟不上,成为3D打印快速发展的拦路虎。”近日,在光博会上,被誉为“中国立体打印机第一人”,华中科技大学材料学院教授、滨湖机电董事长史玉升提得最多的就是“打印材料”四字。为此,他正在与武钢合作开发3D打印用的金属粉末,一旦敲定,不仅能解3D打印“材料”困局,还能缓解目前普遍存在的钢铁产能过剩问题。

### 企业“负重”全产业链

据长江商报报道,“我们不仅要去做业务内的工作,如研发3D打印机、调试设备,还要额外承担包括寻找打印材料、培育细材制造技术(3D打印)国际论坛上,史玉升表示,3D行业发展初期,一批先驱企业往往承担了全产业链的培育环节,特别在3D打印材料上,往往需要花费更多精力,最后,企业还是得引进高额进口材料。

记者在3D打印展区发现,在展的3D



打印产品几乎全部为国外进口材质,3D记梦馆调试技术员姜圣灵介绍,企业在国内很难找到合适的材料,不得不从国外进口,而该企业生产的3D打印人偶,主要的成本费就在材料上,一个20cm的人偶打印就需要3680元,“如果国内有足够多适合3D打印的材料,我们产品就能更受欢迎。”

目前,国内只能勉强提供更多粗糙的材料,不能达到使用标准。史玉升表示,材料企业除了提升材料质量,还应开发更为多样的新材料,并以陶瓷、金属、塑料等材料品类进行3D打印材料的产业细分,“如果国内出现了专售陶瓷或者金属的3D材料供应店,那

时的3D打印行业才是真正成熟了。”史玉升说道。

### 欲与武钢合作开发金属粉末

目前,打印材料开发进入了实质推进阶段。

近日,史玉升激动地表示,最近他正在与武钢商谈共同开发打印用的金属颗粒的合作方案,如果顺利,武钢每公斤5-6元的材料将直接升值几百倍,而3D打印也有长期的材料供应渠道。

在他看来,这是双赢的合作模式,“目前,钛合金粉末就达到了每公斤8000元。”史玉升以3D打印里最贵的材料钛合金粉为例介绍,如果能成功,就连乙炔粉末也会坐上“直升机”,身价可以从之前的每公斤10元升至300元。

“传统制造业行业升级改造,我们也需要他们的产品支持。”史玉升表示,将提供3D打印材料的生成技术,只要有企业愿意开发,3D打印的前景将更广阔。

史玉升认为,3D打印将来肯定是无孔不入,会改变装备制造业的生产方式,如果解决不好材料问题,将寸步难行。

传递价值 成就你我  
**芙蓉王** 文化头条新闻  
湖南芙蓉王文化传播有限公司

猕猴桃源起 中国秦岭  
中国·秦岭猕猴桃  
猕猴桃好人家饮品  
4008-036-399

好人暖茶 喝出正能量!  
陈光标  
4008-036-399

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码 企业家日报社手机客户端APP——太阳岛二维码

## 国内外工程机械龙头企业 汇聚徐州比拼产品

■ 拾冠之

11月6日上午,2013中国(徐州)国际工程机械交易会在江苏徐州开幕,卡特彼勒、徐工、中联重科等216家国内外工程机械行业巨头,并带来了各自产品抢滩市场。

据了解,本次交易会由中国国际贸易促进委员会(中国国际商会)、中国机械工业联合会、中国机电产品进出口商会主办,由单位联合承办。主办方介绍,之所以将本次盛会落户徐州,缘于徐州作为“中国工程机械之都”,是全国同行业领军城市,也是国家首批、江苏省唯一的新型工业化装备制造业(工程机械)示范基地,在国内外已形成较强的行业竞争优势和雄厚的产业基础。

当天,交易会吸引了包括徐工、中联重科、柳工、北方重工、中国龙工等在内的216家国内外工程机械企业,主办方还邀请到智利驻华使馆、上海美国商会等近20个国家与地区的驻华机构和经济组织代表来徐参会。



## 中原经济区先进制造业 暨五金机电商贸物流业 发展高峰论坛举行

■ 南省

近日,中原经济区先进制造业暨五金机电商贸物流业发展高峰论坛在河南省洛阳市举行。

在论坛上,中华全国工商业联合会五金机电商会会长劳建斌表示,将大力支持洛阳市制造业及五金机电商贸物流业发展;知名经济学家易宪容结合国内外经济发展情况,详细分析了洛阳市加快物流业大发展的优势;五洲国际控股有限公司行政总裁兼执行董事舒策九表达了在洛投资信心,对洛阳市委、市政府支持项目建设表示感谢,表示要把洛阳五洲国际工业博览城打造成中原一级工业品博览交易中心。

洛阳五洲国际工业博览城是洛阳市的重点开放招商项目、市服务业重点建设项目,由香港上市企业——五洲国际控股有限公司投资40亿元建设。该项目位于310国道与衡山路交汇处,占地面积约633亩,总建筑面积约88万平方米。洛阳五洲国际工业博览城有限公司将秉承五洲国际“健康商业、责任地产”的经营理念,同时根据现代经济发展趋势,凭借专业化开发模式、国际化运营水准,现代经营理念,重塑洛阳商贸市场格局,打造第六代五金机电市场典范,将其建设成为我市工业品市场典范和商业标杆。未来,这里将成为洛阳地区最大、最专业的一站式现代化五金、机电、机械、农机展示交易平台,成为立足洛阳、辐射中原地区的国际工业品博览交易中心。

与会专家表示,洛阳五洲国际工业博览城,以88万平方米的超大规模,整合洛阳五金、机电、汽配、家居建材、小商品、电子产品、旅游用品、酒店用品等各类批发市场,实现“一站式”便捷采购和“一条龙”全面服务,强势升级市场,将彻底改变洛阳已有的工业品市场格局,成为中原一级工业品博览交易中心。

中国重汽 SINOTRUK  
一步到位 步步到位  
电话:0531-85582114